

BELFÖLDI LAPSZEMLE.

Az új esztendő megint változásokat hozott pædagogiai lapjaink körében. Nem tudjuk, hogy ezek a változások jelentenek-e valóban változást pædagogiai irodalmunkban. Jelentik-e főkép azt, hogy a pædagogiai lapok ezentúl tartalmasabbak s magasabb színvonalon állók lesznek-e, s jelentik-e azt, hogy az olvasó közönség is több érdeklődéssel fogja kísérni ezeket a lapokat, mint eddig.

Szerkesztőt cserélt a **Nemzeti Iskola** és a **Polgári Iskolai Közlöny**. A Nemzeti Iskola szerkesztését Barta Pál vette át, a Polgári Iskolai Közlöny-ét Volenszky Gyula. Változás történt a «Magyar Középiscola» szerkesztőségében is. Az egyik szerkesztő: Andor József megvált a laptól, s most a felelős szerkesztő *Prónai Antal*. Mellette mint főmunkatársak szerepelnek: Fodor Gyula és Friml Aladár.

Magyar Népiskola címen *Sretvievzer Lajos* és *Krasznay István* szerkesztésében új tanügyi hetilap indult meg. Eddig megjelent pædagogiai cikkei közül kiemeljük *Pechány Adolf* cikkét: A nem magyarajkú gyermekek magyarnyelvi tanítása (1. szám), *Palágyi Lajos* hosszabb tanulmányát: A leánynevelésről (2., 3., 4. sz.). *Szöllösi Jenő* könyvismertetését Weszely Ödön: «A modern pædagogia útjain» című könyvéről.

A másik új folyóirat a «**Magyar Gyógypedagógia**», amely, mint a címe is mutatja, egészen speciális érdekeket szolgál. Szerkesztője *Berkes János*. Az 1. számba *Náray-Szabó Sándor* ír bevezetőt. *Szily Adolf* a siket-vakokkal való szellemi érintkezésről ír értekezést. *Scholcz Lajos* az újabb törekvésekről, *Herodek Károly* a vakok ügyének fejlődéséről közölnek cikkeket.

A régibb lapok közül a **Népnevelők Lapja** havi folyóiratból hetilappá alakult át, amivel természetesen az a változás jár, hogy most már inkább tanügyi ujság, mint folyóirat. Az eddigi számok élénken vannak szerkesztve.

Régibb jeles folyóirataink kitartóan szolgálják a kultura ügyét. Az **Uránia** legutóbbi számai is méltóak az előbbiekhöz. Pædagogiai vonatkozású a novemberi és decemberi számban *dr. Endrei Gerzson* a cikke: «A magyar és német középiscola a mult században».

A **Népművelés** mint rendszeren egész köteteket ad telve érdekesnél-érdekesebb olvasmányokkal. Az októberi (7—8) kettős füzetből kiemelkedik *Wlassics Gyula* cikke «Kulturpolitikai kérdések» címen, melyben a kulturának a nép szélesebb rétegeire való kiterjesztését

fejtegeti. A decemberi (9—10.) füzet gazdag tartalmából kiemeljük *Imre Sándor* alapos tanulmányát, melynek címe: «A rendszeres nevelés lehetősége», továbbá *Bokor József* cikkét a londoni erkölcsnevelésügyi kongresszusról. Ezt a magas színvonalon álló derék folyóiratot, melynek különböző cikkei alapos tájékoztatást nyújtanak a külföldi kulturális mozgalmakról, ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A «Középiskolai Tanáregyesületi Közlöny» természetesen inkább egyesületi ügyekkel foglalkozik. Meg kell azonban említenünk, hogy a «Középiskolai-Tanáregyesület» újabban buzgó pädagogiai tevékenységet fejt ki. A matematikai reformbizottság munkásságáról a M. Pädagogiában számolt be dr. Goldzieher Károly. Emellett újabban az irodalmi tanítással és a földrajzi tanítás reformjával is foglalkozik egy-egy bizottság, melyek rendszeresen a közlönyben számolnak be.

A «Magyar Középiskola» a kath. tanáregyesület közlönye, havi folyóirat ugyan, de mégis szívesen kultiválja a rövid közleményeket. Decemberi füzetéből kiemeljük *Schütz Antal* cikkét *Willmannról*, *Várjú János*ét az igazgatói értekezletekről. Januári füzetének élén *Mázy Engelbert* elnöki beszéde van közölve «Középiskolai reformkérdések» c. alatt, melyben kifejti, hogy a középiskolai törvény higienikus és pädagogiai szempontból reformra szorul.

Fodor Gyula dr. a tankönyvekről értekezik röviden és okosan, *Katona Lajos* dr. «Egy jó kis könyvecskéről» cím alatt ismerteti Paulsen «Moderne Erziehung» című könyvét. Az irodalmi rovatból meg kell említenünk dr. *Bartha György* hosszabb bírálatát *Weszely Ödön* «A modern pädagogia útjain» c. könyvéről s *Kornis Gyula* ismertetését *Wildner Ödön* Nietzsche-fordításáról.

A «Religio» a katolikus tudományos folyóiratok e vezető lapja, melyet dr. *Dudek János* egyetemi tanár szerkeszt, szintén közöl néha pädagogiai irányú cikkeket. Így pl. az 1908. 39. számban *Weszely* «A modern pädagogia útjain» c. könyvét ismerteti maga a szerkesztő. A januári 1. számban Paulsen «Moderne Erziehung» c. könyvéről van hosszabb ismertetés, továbbá «Egy pädagogiai est *Vácott*» címen a váci szeminárium pädagogiai előadásai kapcsán azt fejtegeti a szerkesztő, hogy minő nagyfontosságú dolog a papok pädagogiai kiképzése.

A vidéki tanügyi lapok, sajnos nem igen közölnek oly dolgozatokat, melyek figyelemre méltók. Gyakran még az irodalmi színvonalat sem érik el. Dicséretes kivétel a Kolozsvárt megjelenő «Család és Iskola». Itt mutatkozik a komoly munkásságra való törekvés.

W—y.